

ZILĂ NOUĂ

Biblioteca
Arhivele Statului
1947 Brașov.

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

Deschiderea sesiunii Adunării Deputaților

Mesajul Regal anunță Reforma Justiției și revizuirea așezării impozitelor

Prietenia și colaborarea cu U.R.S.S.: baza politicii noastre externe

Intr'un cadru solemn a avut loc în dimineața zilei de 15 Oct. a. c. deschiderea sesiunii ordinare a Adunării Deputaților în incinta Camerei a luat loc membrii Adunării, reprezentanții Curții de Casație, membri ai înaltului cler, pe banca ministerială ocupând loc ofițerii superiori, șefii ai oștirii

Intre alți invitați, se afla în incintă și deputatul englez Leslie Solley

Tribunele pline până la refuz, cuprindeau publicul de toate categoriile ținând să ia parte la solemnitatea, iar în lojile din față se aflau membrii Corpului Diplomatic.

Intrarea membrilor guvernului, în frunte cu dl. Dr. Petru Groza, primul ministru și a dlui Mihail Sadoveanu, președintele Camerei, în incinta Camerei a fost prilej de prelungite ovații, îndelung repetate prin care a fost salutată apariția înalților demnitari.

La orele 11 secretarul general al Camerei, Al Petrovici pronunță tradiționala formulă: „Soseste M. S. Regele.”

Primit cu puternice aplauze, M. S. Regele da cetire următorului Mesaj Regal:

MESAJUL REGAL

Doamnelor și Domnilor Deputați.

Cu adâncă mulțumire sufletească Mă găsește din nou în mijlocul reprezentanților țării, întruniți în a doua sesiune ordinară a actualii legislaturi.

Lucrările Domniilor Voastre, în prima sesiune ordinară și extraordinară au fost rodnice.

Guvernul Meu a găsit la Domniile Voastre tot sprijinul necesar și spiritul de colaborare fructuoasă în opera de redresare economică și de reorganizare a activității economice în vederea stimulării producției și a ridicării standardului de viață a celor care prin munca lor crează bogățiile țării.

Opera de lichidare a urmărilor războiului și secetii și de așezare a Statului nostru pe baze sănătoase și puternice, este în plină desfășurare.

Doamnelor și Domnilor Deputați.

Opera aceasta trebuie continuată.

Guvernul Meu va supune de îndată Domniilor Voastre proiectul de lege al reformei justiției, menit a asigura o mai bună împărțire a dreptății prin apropierea aparatului judecătoresc de

popor și prin introducerea în anumite comitate de judecată a judecătorilor populari a.e.i.

Veți avea de examinat o serie de legi urmărind dezvoltarea instrucțiunii publice prin reducerea neștiinței de carte și asigurarea unei temeinice educații intelectuale și fizice a tineretului.

Vor fi supuse deliberării Domniilor Voastre măsurile menite a așeza finanțele noastre publice pe baze sănătoase.

Va fi revizuită așezarea impozitelor pentru o mai dreaptă repartizare a sarcinilor fiscale și asigurarea acoperirii integrale a nevoilor bugetare.

În cadrul acestei revizuirii se va asigura o mai bună și mai scrupuloasă așezare a percepțiilor dărilor către Stat cu eliminarea hotărâții a birocrațismului și a abuzurilor.

Doamnelor și Domnilor Deputați

În vederea refacerii țării și a ridicării bunei stări materiale a populației cât și a dezvoltării schimburilor cu țările străine,

măsurile destinate a sporii producția industrială și agricolă vor fi așezate pe primul plan al preocupărilor Domniilor Voastre.

Efortul pentru sporirea producției vor trebui făcute atât de tehnicieni și muncitori cât și de întreprinzători.

Țărâniștea, care își muncesc singur pământul va trebui susținută pentru a-și putea procura uneltele de lucru și îngrășămintele chimice prin cooperative, semințe selecționate prin ferme de Stat, iar prin centrele de închiriat mașini agricole, pentru a-și putea lucra ogorul în condițiuni tehnice mai bune.

În preocupările Domniilor Voastre un loc important îl vor avea și măsurile de susținere și extindere a cooperăției destinate a servi intensificării schimburilor de mărfuri între oraș și

(Continuare în pag. 4-a)

NU VA FI O ALTĂ STABILIZARE

Zilele trecute primul-ministru al țării, d. dr. Petru Groza, a spus printre altele, în fața miilor de plugari teleormăneni, adunați la Roșiori de Vede:

„Tot ce se povestește prin sate și prin orașe despre o a doua stabilizare este o minciună nerușinată ca și toate acele minciuni ce au isvoit până acum din cluburile și cuiburile reacționarilor și dușmanilor poporului

CRISTU BELEV

O nouă personalitate, de această dată un veritabil sol al culii-el noul animată de efortul spre o viață mai bună caracterizând el motul tinerii democrații populare bulgare — a înstit cu vizita sa orașul nostru și câteva din centrele muncitorești din județ.

Războiul artist al poporului veșnic și prieten, cător al unor lucrări de mare prestigiu, ca „Prin lume pentru pace și dreptate”, „Spania cheamă”, „Pacea” și multe altele care caracterizază dăruirea și înțelepciunea pe drumul eliberării celor care muncesc pentru o viață nouă și prosperă, a venit în țara noastră pentru a reda în scris lupta și efortul cloșii muncitoare și al poporului nostru, în folosul reconstrucției și consolidării păcii.

Literatul care și-a început cariera la îndrăgita otitua M. Mih.

(Continuare la pag. 3-a)

Săpăturile arheologice din județul Hunedoara

În cursul verii și al toamnei acestui an, în mai multe puncte de pe cuprinsul țării noastre, s'a reluat activitatea săpăturilor arheologice, părăsite în ultimii ani. Județul nostru, unul dintre cele mai bogate regiuni așezate în pământul lui și în negura trecutului său, are în față oarecâte rămășițe, cu privire la originea omului, la evoluția și la emanciparea lui spre o viață mai bună, cu interese ale culturii materiale și spirituale.

La cca 10 km de vest de Deva, aproape de comuna Veteșel, există acum aproape 2.500 de ani localitatea romană Micia, alături de un mare castru militar roman, fiind punctul cel mai de vest a provinciei imperiale Dacia, așezat deci la marginea împărăției romane. Ai în cu sul lunii Septembrie, da orită priceperii și iscusinței d. Oct. Floca, directorul muzeului din Deva, s'a dat peste urmele templului unui zeu semit orientat. Templul, din a cărui temelie nu a mai rămas decât o mică porțiune din substrucția sa, era împodobit cu coloane elegante în stil doric. S'au aflat aceste coloane alături de două altare fără inscripție și unul cu o inscripție într-o exprimare atât de simplă și într-o limbă oarecum vulgară. În cele din urmă s'au găsit două sculpturi în relief, una executată în piatră roșie adusă din cariera romană de la Uroiș, care reprezintă figura zeului amintit în inscripție Jupiter din Heliopolis. E vorba probabil despre acel străvechi zeu semit orientat Bel sau Bal din diferite orașe siriene. Templul nostru de la M-

cia a fost construit pe acest zeu semit Bal din orașul Heliopolis (din Siria), trecut în lumea romană cu numirea latinizată de Jupiter Heliopolitanus.

Templul poate să fi fost construit de coloniști orientali, care erau în mare număr la Micia, dar poate și de altă categorie de romani care nu erau Orientali. De fapt trei altare altele avei și dedicate de credincioșii acestui zeu, toate purtând numele romane, explicite care trebuie căutate în acea că societatea romană se afla într-o mare criză spirituală. Zeii străvechi și raionali erau abandonati și credințele oamenilor se îndreaptă spre misterioasele culte orientale, care în schimbul unei vieți pământești atât de grele, promiteau un timp plăcut în lumea dincolo. Religia creștină se naște tot mai acum în mijlocul unor astfel de condiții spirituale.

Templul probabil că a fost construit în primii ani de viață a provinciei Daciei romane. Aceasta se poate dovedi prin faptul că un ofițer a unei unități care se afla la Micia numai între anii 105 — 113, închină un altar acestui zeu. Dar și o populație orientală a existat aici în număr ales printre soldații și deși închinători la acest zeu trebuia să fi fost mulți. Totodată se poate vedea cât de amestecată era străvechea populație de pe pământul nostru, contrastând întru totul ideile fantaziste ale unei purități rasișale.

În altă parte s'a dat peste o mare clădire publică. Dintr-o inscripție fragmentară se bănuiește că trebuia să fi fost un edificiu ce servea la adunările de consfătuire a unui „collegium fabrorum”, adică a meșteșugarilor de tot felul. Aceste colegii sunt, cecace erau în Evul Mediu brescele meseriașilor de mai târziu. Ele iau naștere datorită crizei economice ce bântuia pe atunci în lumea romană.

Nicolai Gostar

IMPORTANTE HOTĂRĂRI ale Comandamentului Unic de Însămânțări

Măsuri drastice împotriva celor care nu execută muncile agricole

Organele de conducere în frunte cu miniștrii vor controla pe teren realizarea la timp a însămânțărilor

Comandamentul Unic de Însămânțări a ținut o importantă ședință la Ministerul Agriculturii și Domeniilor, sub președinția d-lui prof. Traian Săvescu, titularul departamentului. Au participat la această ședință, pe lângă factorii responsabili din departamentul Agriculturii și a Ministerului de Interne, A. Dușa, președintele I.N.C.O.P., u lui, deputat Vasile Vaidi din partea Partidului Comunist Român, reprezentanții Frontului Plugarilor și ai Confederației Generale a Muncii.

D. prof. Traian Săvescu a făcut o amplă expunere asupra importanței economice și politice a campaniei însămânțării lor de toamnă. O producție suficientă de grâu în anul 1948, adăugată la producția bună de porumb din anul acesta va asigura echilibrul economiei noastre agricole, însemnând normalizarea activității economice în toate sectoarele și dând o bază solidă monedei.

D. ministru a evidențiat măsurile luate până în prezent, grație cărora s'au asigurat can-

titățile de semințe și carburanți necesare pentru buna desfășurare a actualii campanii agricole.

Mobilizare pe tot timpul însămânțărilor

D. sa a arătat că s'a pus în vedere întregului personal agricol, veterinar și silvic din întreaga țară că este considerat mobilizat pe tot timpul însămânțărilor.

Munca începută va continua cu și mai multă vigoare, conform planului care va fi îndeplinit până la finele lunii Oct.

După această dată vor continua arăturile pentru însămânțările de primăvară până la venirea înghețului.

Organele de conducere și control ale Ministerului Agriculturii în frunte cu miniștrii vor controla pe teren realizarea la timp a lucrărilor de însămânțare.

Orice abateri sau întârzieri vor fi sancționate cu severitate.

(Continuare la pag. 3-a)

Nouă cantități de semințe repartizate plășilor din Județul nostru

Comandamentul Unic al Însămânțărilor din județul Hunedoara, în ședința din ziua de 16 Oct. a. c. a repartizat o nouă cantitate de semințe, afară de cele 46.000 kg care au fost distribuite plășilor. Această cantitate a fost distribuită după cum urmează:

Baia de Criș 8000 kgr. grâu, 2000 kgr. secară; Brad 10.000 kgr. grâu, 5000 kgr. secară; Deva, 10.000

kg. grâu, 5000 kgr. orz; Dobra 10.000 kgr. grâu; Geogătu 3.000 kgr. secară, 3000 kgr. orz; Hașeg 3000 kgr. secară; Hunedoara 5000 kgr. grâu; 5000 kgr. secară, 2000 kgr. orz; Illa 10.000 kgr. grâu, 5000 kgr. orz; Orăștie 20.000 kgr. grâu, 3000 kgr. orz; Pui 2000 kgr. secară; Sarmisgetuza 1000 kgr. orz; Deva oraș 7000 kgr. grâu, 1000 kgr. orz.

(Urmare din numărul trecut)

II

GLASUL SCRITORULUI

de ILIA ERENBURG

Jugoslavia și Italia și-au disputat mult timp dreptul asupra Triestului; după cum se știe, acest oraș este locuit de italieni și sloveni. Imperialiștii americani au socotit că a venit momentul prielnic de a pune mâna pe Triest și a face din el o bună bază militară americană. Ziarele americane scriu despre „interese americane vechi în Războiul Mării Mediterane”. Vasele americane de război s'au în dragostit de porturile Greciei și Turciei. La un moment dat,



Mussolini numea Marea Mediterană „Mare nostrum”. Ducele suferea de grandomanie și conaționalii lui au proclamat în mod just când l-au spânzurat eu capul în jos. Totuși boala lui Mussolini nu este decât o simplă indispoziție în comparație cu mania grandoară care a pus stăpânire pe oameni de afaceri americani, manie ce-i face să creadă că Orientul Apropiat reprezintă imperiul lor. Wall-Street-ului și că ar avea dreptul să numească Marea Mediterană „Marea noastră”. Lăcomia lor e fără margini! Ciroulă în folklorul american o povestire amuzantă despre un fel de Münchhausen de peste Ocean, cu numele de David Crockett. (Acest David Crockett a existat în realitate, și acum la 100 de ani a fost chiar membru al Congresului). Se spune despre el că ar fi ochi, cândva cu pușca în același timp un cârd de găște sălbatice și o câprioară. Când acolo, a ucis un șarpe cu ochelari și căzând — de emoție — într-un râu, a ieșit cu buza înafară dordora de pește. Cam așa au făcut acum americanii: au obținut simultan baze în Africa, în Olanda și China, ba le au mai picat în buzunare și Grecia și Turcia. După toate acestea, ei mai îndrăznesc să afirme că Uniunea Sovietică cotopește teritoriul străine și se amestecă în treburile altor țări. Popoarele știu bine că unii cuceresc, în vreme ce alții au o comportare ce poate fi luată drept pildă; unii bagă în buzunare bunuri ce nu le vor fi în alții ajută în chip desinteresat. Unii au la activul lor conscripție alterate și o notă proaspătă de plăc, alții — eroismul Stalin-gradului.

Poporul american năzuiește către pace la fel cu toate celelalte popoare. Dar totuși nu poate strâni pe amatori de război din propria sa țară, prietenii ce cuvine căutată în faptul că americanul de rând se la a îndura în eroare de corespondențele mincinoase, de „sezafile” zilnice, de calomniile fabricate în scrie dincolo de Ocean. America stului de rând se insultă teama că se afla dezarmat în fața ru-

șilor, a jugoslavilor, a albanezilor; în realitate, americanul de mijloc se găsește dezarmat în fața gangsterilor presei. Spunând acestea, mă gândesc nu atât la libertatea acordată în U.S.A., provocatorilor politici, cât la imposibilitatea americanului de rând de a descoperi în iura jostnică ascunsă în fraze patetice.

Am avut o așă să înfălțesc în America miliarde întorciți în Europa. Străbătuseră în lung și lat Italia, Franța și chiar Anglia „Vechituri, rable! Nu există acolo nici cinematografe, nici lifuri, nici farmaceutice ale noastre”. Și mai adăugau: „Țara cu cea mai avansată cultură din Europa este țara îndoaia Germania”. Ce anume în încântase la Stuttgart sau la Muenca să Brichelele pentru fumători și ruinele automașelor. Când și un „cultură”, ei se gândesc la tehnică. În cecece privește la baria fascismului german, cum ar putea ea să impresioneze niște oameni care cu mult înainte de Hitler — au născocit geotoul pentru negri și iudeata lui Lincht?

Orice solu de imperialism este periculos pentru cultură, dar în doit de periculos este imperialismul oamenilor cari că realizează lor temi e drept culmea realizărilor umane. Am văzut în casa unui plantator de bumbac niște obiecte minunate: un aparat de radio perfecționat, un ventilator de ultimul tip dar stăpânul casei era un sălbatec. El nu mai citise nici o carte după terminarea școlii și s'arătat extraordinar de rău impresionat când am strâns mâna unui negru. Nu auzise despre existența lui Lev Tolstoi nu știa ce este socialismul și în general, nu cunoștea nimic afară de dolari și de câteva ane dole stupide. Toți, el mi-a de larat cu un ton protector că „America va salva lumea”. La Knoxville am vizitat casa unui avocat cu reputație. Se găsea aici un bar minunat pentru cocktail-uri. Dacă a venit vorba despre literatură și am amintit despre Hemingway, Steinbeck și Caldwell, amfitrionul s'a mirat: „Nu cunosc aceste persoane”. Hrana spirituală a acestui tip de american o constituie filmele ce e mai stupide, producțiile în serie ale Hollywood-ului. Actualmente, când îi citește ziarul și urlă: „Trebuie să-i dstrugem pe roși și să facem ordne în lume”.

N'am contestat ni odată importanța tehnicii; îmi place și mie confortul și lura te bune. Totuși, pentru mine e împede ca aspiratorul de praf nu este decât o ustensiă de însemnătate foarte mică în existența omului. Cultura unei țări nu poate fi apreciată după numărul automobilelor; pentru această țară e să stai de vorbă cu un muș de la volan. E mai ușor să construiești un nou model de „Buick”, decât să scrii „Război și Pace”. Superioritatea noastră constă în aceea că adevărata cultură am făcut-o accesibilă întregului popor. Scriitorul sovietic are dreptul de a fi mândru de câștigurile

care-i are, căci aceștia reacționează cu intensitate și se gândesc la cele citite în aceste cărți. Nu lasă întotdeauna urme adânci în conștiința poporului nostru.

Noi apreciem dezvoltarea armonioasă și completă a omului. Este adevărat că deocamdată avem prea puține frigoriere și aspiratoare de praf, dar avem foarte mulți oameni adevărați.

Suntem gata să reunoaștem superioritatea mașinelor de spălat americane asupra celor ale noastre dar refuzăm cu hotărâre să zeficăm mașina de spălat, să ne închinăm frigoriere și să ne prosternăm în fața stiloului de ultimul tip. Socotim că mai important decât stiloul însuși este ceea ce se scrie cu stiloul. Roulu constă în faptul că unii englezi și francezi se pleacă în fața culturii americane, ei în aceea că li se prosternă în fața sălbăciei americane; aici nu-i vorba de un cult al cărții lui Iyving, la lui Longfellow sau Hemingway, ci este culul carnetului de securi al lui Marshall.

Nu-i prima oară când burghezia trădează popoarele. Nu este vorba numai despre pierderea independenței politice, ci și despre jefuirea materială și spirituală a Europei. Nu de-



mult, guvernul englez a cumpărat în Franța costume în valoare de 750 milioane franci. S'a aflat cu această ocazie că toți pantalonii cusuți în Anglia se trimit în America, deoace pantalonii englezi sunt mai buni decât cei americani. Astel, americanii vor purta costume englezești, iar englezii, haine franțuzești. În cecece-i privește pe francezi, dați fiind că nu sunt anglo-saxoni nici de rangul întâi nici de rangul al doilea, n'au decât să umble fără pantalonii. Acest procedeu e prezentat sub titlul: „redre sarea economiei europene”; dar de fapt el e o îmbinare de lăcomie de cămătar și servilism de misit.

Burghezia nu mai poate croa nimio Barbariile fasciste au reprezentat încununarea adevărată a devastărilor comise de burghezie cu mult înainte de război, când ea distrugea fabrici, sau utiliza cafeaua drept combustibil pentru vapoare.

Noi suntem acum ce mai dărzi și mai dezinteresați apărători ai culturii europene. Pentru burghezi culturați (acum sunt puțini asemenea burghez), cultura înseamnă patrimoniile ma-

zeelor; pentru noi, ea înseamnă o sursă vie de inspirație. Deaceia, noi nu numai că o respectăm, dar o și continuăm. Aceasta nu înseamnă că suntem în fruntea tuturor în orice ramură a științei sau a artei. Aceasta înseamnă că suntem în fruntea tuturor într-o privință mult mai importantă decât toate: în construirea unei societăți noi, în crearea unui om nou. Iată de ce toate cărțile, tablourile și filmele de valoare ale apusului au fost create în ultimii ani de oameni cari au luat atitudine împotriva burgheziei. Iată de ce este alături de noi tot ce e viu, mare și într'adevăr nou dincolo de frontiere: țări noi, popoarele Europei și il area lor — cei mai mari savanți, scriitori și artiști. Dar cine este împotriva noastră? Un sălbatic care, tentat de beneficii, propune ca asupra Lumii Vechi să se arunce bombele atomice. Toți camarii din Europa au datoriat să știe cine atentează la grădile lor, la relievele lor, la copiii lor, la cultura. Toți americanii trebuie să-și dea seama la ce acțiune nefastă și îngrozitoare și împing oratorii și plătiiștii belicoși.

La noi, nimeni nu vrea războiul, nimeni, nici măcar un singur om. Nu o spun d-lui Harriman, care știe și el fusese aceeași, ci o spun a elor americani care n'au înțeles încă jocul d-lui Harriman. Republica noastră are 30 de ani, ca s'a născut cu cuvintele: „Pace lumii”. Și aceste cuvinte au rămas ca un jurământ. Timp de 30 de ani republica noastră a apărut ca za păcii și a îndemnat statele la dezarmare. În paginile ziarelor noastre n'au răsunat nici odată îndemnuri la atacarea altor țări. Când fas iți ne-au învadat țara, am dovedit că oamenii pașnici îi pot ingenuchia pe acești bătauși experimentați. După victorie, am rămas adepții păcii. Reprezentanții noștri în diferite organizații internaționale apăra nu numai pe copii din Moscova și Belgrad, dar și pe cei din New-York sau Montreal, ei apăra mânele din întreaga lume, muzele Europei, schelele zidarului din Kiev, din Paris și din San Francisco.

Festivalul asociației româno--maghiare la Brad

Asociația româno-maghiară din Brad a dat un reușit festival în sala „Național” cu ocazia comemorării celor 13 martiri căzuți pentru libertate la 6 Oct. 1849.

Cu-ântul de deschidere a fost ținut de preotul reformat Ioan Kerestes după care d-avocat Mircea Tisu, președintele asociației a vorbit despre importanța prieteniei româno-maghiare.

Au contribuit la reușita programului d-avocat Böhm care a recitat — în limba

Cred că ar fi bine ca d-avocatul Harriman să-și reamenească anii petrecuți la Moscova. Nu mă refer la ochii văduvilor sau la mamele; ci, cu greu ar putea impresiona pe mâinisul comerțului american. Dar după cuvântarea războinică ținută la Camera de Comerț, e util să te gândești la lecțiile istoriei. D-avocatul Harriman se afla la Moscova atunci când pe străzile acestui trecut erau coloane nesfârșite de cruciați germani prizonieri. Pea ce să găsi nimerit să povestească ceva compatrioților săi prea in-



focați, despre acea zi dogoritoare de Iulie.

Acum un an am văzut în Franța ruinele unui pod ce lea două orașele de pe malurile râului Lore. Când am întrebat de ce nu se construiește un alt pod, un sceptic mi-a răspuns: „La ce bun? În curând va izbucni un nou război”. Am străbătut de curând 5 mii de kilometri prin regiunile noastre sfărtecate de război. Oamenii construiesc pretutindeni. Ei construiesc cu mari eforturi poduri și școli, case țărănești și orașe. Poate că vreun sceptic ne va reproșa că suntem prea optimiști. Există un optimism al strășului care-și bagă capul în nisip ca sa nu vadă. Așa a fost optimismul mucchenezilor, 5 minute înainte de primul fond de armă. Noi vedem amenințarea, vedem pe neguțarii inebunniți și sălbatici, gata să verse râuri de sânge omenesc pentru a-și mări divizele. Dar noi nu-i vedem numai pe ei, ci și vedem și pe oamenii de bunăcredință. Vedem Europa înfometată, chinată, înfricoasă. care privește spre noi ca spre apărătorii păcii. Vedem și în America oameni cinști care urăsc pe provocatorii deslanțuți. Suntem optimiști tocmai pentru că avem ochi buni. Știm bine, cauza păcii este în mâinile noastre. Credem în victoria rațiunii și a culturii, în victoria omului.

maghiară — poezia „Iubește-mă frat”, recitată apoi și în românește de d-avocatul Cristea Firulescu, d-na Roth, care a recitat — în limba maghiară poezia lui Gh. Coșbuc „Noi vrem război” tânărul Pflug și corul mixt.

Prezântările programului au fost făcute — în limba română și maghiară — de d-nii avocat Mircea Tisu și avocat Alexandru Iancky.

Micu Delabăsești

INCHIDEREA SESIUNII EXTRAORDINARĂ A PARLAMENTULUI

Camera a fost în ziua de 14 Oct. a. c., ședința de închidere a sesiunii extraordinare.

Ședința s'a deschis sub președinția d-lui Miail Sadove nu, fiind prezenți membrii guvernului în frunte cu d. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri.

D. prim ministru d. dr. Petru Groza a dat citire mesajului regal de închidere a sesiunii extraordinare în care se arată activitatea rodică desfășurată în această sesiune.

Mesajul subliniază în faptuirea reformei monetare, care și mulează forțele de producție și repartizează în mod rațional

venitul național, îmbunătățind astfel traiul celor ce muncesc.

Realizarea acestei reforme prin propriile noastre forțe, înțelegându-se încrederea poporului român în regimul democratic al țării noastre.

Mesajul trece în revistă simplificarea aparatului de Stat, raționalizarea tratatului de pace și legăturile pentru reluarea, în artă și dezvoltarea legăturilor de amicitie și colaborare economică și culturală cu țările vecine.

„Cu acest prilej — încheie mesajul, gândul nostru se îndreaptă cu recunoștință către popoarele și guvernul Republicii

celor Sovietice care ne au înțins mâna lor prietenească, ajutându-ne din toate puterile pentru a ne lua locul în rândul țărilor liberere”.

Ședința a fost apoi ridicată.

Tăierea ovinelor, bovinelor și porcinelor, a fost suspendată

Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Industriei și Comerțului, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat o decizie prin care cu începere de la 15 Oct. a. c., se suspendă pe timp de 15 zile tăierea ovinelor, bovinelor și porcinelor.

Deasemenea este interzisă, punerea în vânzare și consumul de carne de ovine, bovine și porcine.

Colectarea și tăierea de ovine, bovine și porcine se poate face numai pe baza unei autorizații speciale date de Ministerul Industriei și Comerțului.

Pentru cimentarea legăturii între ostași și muncitori Jandarmii Sectorului Petroșeni coboară în mină la Petrița

Într-una din zilele trecute Locotenentul Dumitrescu Eugen comandantul secției de educație al legiunii de jand. Hunedoara Plutonier maj Pop Vasile comandantul sectorului jand. Petroșeni împreună cu un număr de 14 subofițeri au lucrat voluntar în mina Petrița timp de 8 ore alături de muncitorii dela acea mină într'un Abataj frontal. Astfel Armata poporului coboară în întunerecul minei și lucrând

VIAȚA DE PARTID ȘEDINȚA LUNARĂ DE LUCRU

a Comitetului Județean Hunedoara-Deva a P.C.R.

În prezența tov. Virgil Butariu instructor al comitetului central a membrilor biroului județean în frunte cu tov. Stancu Emil secretarul organizației și a delegațiilor din județ a avut loc în zilele de 16 și 17 Oct. a. c. la Deva ședința lunară de lucru a comitetului județean Hunedoara-Deva a Partidului Comunist Român.

Ședința este deschisă cu înțonarea „Internationalei”. Tov. Stancu E. dă apoi pe rând cuvântul tov.: Rușei—Simeria, Goros—Hunedoara, Albu—Crisior, Pațlăneț—Orăștie, Costi—Bala de Criș, Metea—Călan și Crișana—Deva care prezintă rapoartele organizațiilor respective, din care reiese munca pe care Partidul Comunist Român a depus o în fruntea întregului popor pentru: refacerea țării, menținerea stabilității, demascarea reacțiunii, etc.

În discuțiile asupra rapoartelor la care au participat tov.: Șuteu—Cugir, Topor—Deva, To-

muța—Iliv, Ringler—Deva, Balogh, Buda, Lazăr Sîmion, Rosca-Cugir, Buda—Certej, Gheorghina, Miron Lazăr, Bașch; Martin—Teltuc — și Bucurzan au fost scoase în evidență, atât părțile pozitive ale diferitelor organizații cât și lipsurile care au reieșit din rapoarte și constatate pe teren de instructorii județeni.

Ședința de lucru a continuat și în ziua de 17 Oct.

Cristu Belev

Urmare din pag. 1-a

dinel luptătorului comunist la moarte încă dela 20 ani, scriind în înălțimea unde l-a fost conștient pe deapsa „Primul luptătorului pierdut”, scrijelit cu un c l pe ușa celulei, rămâne mereu un strălucit exemplu al înțelegerii și deplină acceptării a rostului firesc al creșterii de artă în lupta pentru ridicarea culturală a poporului său, pentru o pace dreaptă și o prietenie trinitică între popoarele pașnice, împotriva amenințării unui nou război.

Cristu Belev este un prieten vechi al muncitorului român. El a scris despre greva de la Grivița și despre lupta ceferșilor pentru pâine și libertate cu un avânt însușit, pentru care Siguranța călătorilor muncitorilor noastre l'a expusat pregătind drumul fascismului care avea să poarte țara până în pragul prăbușirii.

Scriitorul bulgar a rămas totuși credincios poporului prieten din sânge. Du arde pe care îl vede astăzi apropiat de vecinii săi în același luptă și îndreptățit efort pentru cauza democrației și a păcii. Căci numai astfel se explică interesul cu care Cristu Belev pătrunde în fiecare casă de muncitor și țaran — restânjelit și famlizat cu viața acestora din mijlocul căroră s'a ridicat în țara lui pentru a lupta pentru o viață mai bună.

La masa acestor oameni unde Belev se așează firesc, ca unul din marea familie a muncii, între ei s'au manifestat pentru fiecare aspect din viața muncitorului, fie că e vorba de cel din regiunea Bădăului, sau de țara din altă parte a județului pe care l'a cunoscut, cu înțelegere pentru realitatea muncii și sollicități pentru nevoile de fiecare zi. Fără nici scriitorul bulgar a lăsat încă din fragedă tinerețe în rândurile Partidului Muncitoresc (Comunist) Bulgar, foștă de prim ordin în consolidarea regimului de democrație populară din țara vecină.

Așa încât călduroasa primire cu care populația județului a întâmpinat pe vrăznicul sol al harului și popor vechi a cărui experiență de muncă și luptă încercăm să ne-o apropiem, este în totul justificată.

Reșcindu-ne cu veninul nostru pe același drum al reconstrucției, al păcii și înfruntării bătăliei împotriva înșelăciunii lor unul nou război.

M. Mih.

Pentru realizarea unui centru de ocrotire a mamei și copilului Un frumos exemplu de inițiativă și colaborare

Județul Hunedoara nu are încă nici o instituție de ocrotirea copilului și a mamei. Cu mult timp înainte s'a proiectat înființarea unei secții de copii și a unei maternități, dar conștientizarea neașteptată de ieri nu s'au gândit niciodată să crească instituții care să promoveze interesul mamei și copilului ci s'au gândit numai la interesele lor de clinică. Factori competenți au atras în nenumărate rânduri atențiunea forurilor responsabile asupra acestei dure și realități privind sănătatea publică fără alt rezultat decât p omisiuni și vorbe. Asăzi cu toate greutățile economice Guvernul democrat a sistematizat secția de copii alocând sumele necesare înjgheburii unui spital de copii dar din cauza fluctuației valorilor materiei nu s'a putut amenaja edificiul într'un mod satisfăcător.

Medicii și personalul auxiliar sanitar iac toate eforturile posibile ca secția de copii să poată funcționa în mod satisfăcător, iar cu ocazia unei vizite a organizațiilor de masă a putut constata efortul depus de personal în tratamentul și funcționarea acestui spital. Ca urmare, din inițiativa atât de bine venită a Uniunii Femeilor Anti Fasciste Române s'a purtat la o acțiune constructivă prin angajarea organizațiilor democratice, a industriilor din județ, și a tehnicienilor necesari pentru a veni în ajutorul spitalului de copii și a fi format acolo un centru de ocrotirea mamei și a copilului, cu o maternitate și un cămin de zi pentru muncitorii și funcționarii care nu au posibilitatea să asigure pravegherea copiilor lor în timpul muncii.

În acest scop s'a format un comitet de asistență format din reprezentanții organizațiilor de masă a Primăriei Deva, și a tuturor oamenilor de bine.

La expunerea prietenei Dagomir Eva, vorbind în numele U.F.A.R.-ului și arătând a estui comitet situația tristă din județ unde morăria ea infantilă este mare și infecțiunile la mame și sunt în număr îngrijorător, se subliniază că pe lângă datorită de ocrotire a mamei, această instituție trebuie să fie și o școală de educație pe teren sanitar social. Apelează la unitatea tuturor forțelor constructive în acțiunea de duere la bun sfârșit a acestei laudabile inițiative menită să contribuie la readucerea țării în condițiile de astăzi

când bugetul nu poate suporta investiții prea mari.

În continuare d. dr. Surianu arată nevoile spitalului și ing. Kalman expune planul de muncă, după care se au angajamente: Uzina Călan se angajează la netăierea caloriferului, a băilor și a instalației sanitare, dând și oament de specialitate pentru monitoarelor. Trebuie însă, ca fondația să fie colectată de organizațiile de masă, întrucât nu se pot atinge de stoală de fondă destinată executării programului industrial și la borat de Ministerul Economiei Naționale. Cugirul, se angajează la furnizarea întregului mobilier necesar pentru cămin de zi și a aliajului necesar la lucrări Uzina Hunedoara, pune la dispoziție țevărie de scurgere, Uzina Baru Mare, Ivrezi să soabele necesare pentru secția infecțioasă a copiilor, Uzina Certej, se angajează de a da țevăria de plumb necesară.

Tov. Nistor Șt., președintele Uniunii Sindicatelor în nume muncitorimii oferă brațul de lucru al sindicatelor pentru realizarea mărețului scop alimat de U.F.A.R. Se formează un birou restrâns a com. de asistență compus din Prețena Floca Silvia, ca președintă, prețenul dr. Caba și trei alți membri birou, iar membrii: tov. Drăgoiu, tov. Nistor Șt., tov. Varga și Primarul Orașului Deva, Popa Adrian.

Iată un deziderat care trebuie să devină în scurtă vreme realitate slujind cerințele populației în slujba căreia trebuie să rămână organizațiile democratice în fiecare a ține în reprimă pentru propăria întregului popor

Muncitori!

Nu risipiți timpul de muncă, fiecare minut, fiecare clipa pierdută se adaugă la prețul mării ce o produceți ca element ne-productiv și scumpește marfa, lovind în puterea de cumpărare a salariului, timpul de munca bine întrebuințat ieftinește marfa, mărește puterea de cumpărare a leului și contribuie la creșterea bunei stări a poporului muncitor.

Importante hotărâri ale Comandamentului Unic de însămânțări

(Urmare din pag. 1)

Sămânța neîntrebuințată va fi confiscată după 30 Oct. Acte de dare în judecată pentru cei care n'au însămânțat

Organele Ministerului de Interne colaborând cu organele tehnice ale Ministerului Agriculturii și cu sprijinul organelor politice vor mobiliza întreg aparatul administrativ care în decursul celor două săptămâni care urmează au ca sarcină primordială realizarea integrală și la timp a însămânțărilor și strângerii recolțelor. Organele de control din Ministerul Agriculturii și Domeniilor și ale Ministerului de Interne vor urmări de aproape ca toate cantitățile de semințe lăsate agricultorilor la trece pentru însămânțările de toamnă, să fie folosite în acest scop. În caz contrari sămânța neîntrebuințată va fi predată, după ce a de 30 Oct. a. c., iar agricultorii care s'au abătut dela angajamentele luate li se vor dresa acte de dare în judecată. Pentru agricultorii care au po umb în cursul străngerii acest termen este de 10 Noembrie. Autoritățile vor putea face rechiziții de oile fel de vehicule și mijloace de lucru. INCOP-ul va urgenta repartitia de sămânță care va fi

distribuită tuturor acelor care au terenul pregătit.

Subsecretariul de Stat al aprovizionării din Ministerul Industriei și Comerțului va asigura și de aici înainte sămânța de grâu și celelalte cereale de toamnă în cantități necesare.

Pentru ca înfăptuirea planului de însămânțări de toamnă să se facă fără greș și lipsuri este nevoie de mobilizarea în tregei, plugărimii așa cum s'a făcut în primăvara anului 1947, faptul care ne-a adus la realizarea însămânțărilor pe întreg teritoriul țării și a asigurării recolțelor de grâu, floarea soarelui, cartofi, sfecla de zahăr și legume, ce va satisface cu prisosință nevoia de alimentație.

Mobilizarea plugărimii și a muncitorimii cer însă partidele politice și organizațiile muncitorești o muncă susținută de lămurire îndrumare și chiar ajutor efectiv.

Partidul Comunist, Partidul Frontul Plugarilor și Confederația Generală a Muncii și-au luat angajamentul formal de a sprijini cu toate mijloacele această campanie de însămânțări, considerând că prin aceasta își îndeplinesc o înaltă datorie națională, — a încheiat d. ministru prof. Traian Săvulescu.

EVENIMENTELE ZILEI

„Nu există un plan Marshall“

Correspondentul ziarului DAILY MAIL la Washington, care face o anchetă asupra progresului planului Marshall scrie astăzi: „Adevărul brutal este că nu există un plan Marshall“. Există numai un prolog complicat și încurcat de comitee, comisii, birouri și consilieri, dar în realitate foarte puțin s'a realizat de partea a-

ceasta a Atlanticului de acum câteva luni de când d. Marshall a declarat că Statele Unite erau gata să ajute statele care se vor ajuta singure.

Marea Britanie nu se poate aștepta la un nou ajutor anul acesta și nimic nu dovedește că i se va da vreun ajutor oarecare înainte de Mai sau Iunie viitor.

Nouii provocări

monarho-fasciste grecești în apropierea frontierei cu Bulgaria

SOFIA. — Comunicatul oficial publicat ieri anunță că în ziua de 11 Octombrie a. c., orele 9.30 a. m., grănicerii bulgari au observat trupe guvernamentale grecești compuse din 1 — 2 companii și 30 — 40 civili înarmați, îndreptându-se din satul Kadakeu, situat în apropierea frontierei, în direcția insulei de pe râul Matza, la un kilometru vest de satul Ceealovo (districtul Svilongrad). Comunicatul declară că trupele guvernamentale grecești au pătruns pe insula bulgărească, de unde au deschis foc de mitraliere și mortiere în direcția teritoriului bulgar și au încercat sub protecția barajului de foc să treacă râul pentru a captura pe insula bulgară și pe un tărâș din satul Generalovo, care lucra în câmpul său. În fața acestei acțiuni evident provocatoare din partea trupelor guvernamentale grecești, care încearcă pentru a doua

oară în acest sector să violeze suveranitatea și integritatea teritorială a Bulgariei, unitățile de grăniceri bulgare au decis să folosească și au silit pe provocătorii monarho-fasciști să se retragă în grabă pe teritoriul lor.

MENTINEREA PACII

și apărarea suveranității cer o colaborare strânsă între Jugoslavia și Ungaria

Comunicatul privitor la negocierile ungaro-jugoslave dela Belgrad

BUDAPESTA. — Comunicatul privitor la rezultatul negocierilor ungaro-jugoslave dela Belgrad, publicat simultan la Budapesta și la Belgrad, declară că în cursul negocierilor s'a dus într'un spirit de prietenie, reprezentanții celor două guverne au

POZIȚIA UNIUNII SOVIETICE IN PROBLEMA PALESTINIANĂ

Expunerea delegatului U.R.S.S., S. Tarapkin, în comitetul ONU pentru chestiunea Palestinei

NEW YORK — În comitetul pentru chestiunea Palestinei, au continuat astăzi dezbaterile generale. Delegatul sovietic, S. Tarapkin a ținut o cuvântare în care a expus punctul de vedere al Uniunii Sovietice în chestiunea palestiniană

În cuvântarea sa S. Tarapkin a remarcat că în această chestiune și-au expus de-a tezele atât reprezentantul înaltului Comitet Arab, cât și reprezentantul Agenției Evreiești. Tarapkin a declarat că „incursiunile în istorie și în drept pe care le-am ascultat aici, și din partea reprezentantului arab și din partea reprezentantului evreu, conțin o serie de fapte care pot fi folosite atât în apărarea punctului de vedere arab cât și în apă-

rarea punctului de vedere evreesc. Ele nu pot juca decât un rol secundar. Esența problemei constă în altceva. Este vorba despre dreptul la autodeterminare a multor sute de mii de evrei și de arabi care trăiesc în Palestina.

Problema creerii unui stat evreesc

Trebuie menționat că niciunul din statele din Europa de Vest n'a fost în stare să acorde poporului evreu ajutorul pe care ar în apărarea drepturilor sale și la discepa teroarei din partea a însăși existenței lui, lăsându-l hitleristilor și a aliaților lor.

Toate acestea explică năzuința evreilor spre întemeierea unui stat propriu și ar fi fost nedrept de a se nega poporului evreu dreptul la realizarea acestei năzuințe. Problema creerii unui stat, evreu este pe deplin actuală și actuală.

Recomandările Comisiei de anchetă sunt în concordanță cu propunerile U R S S.

Delegația sovietică constată cu satisfacție că amandouă variantele de soluție a problemei palestinene, care sunt propuse atât de majoritatea cât și de minoritatea Comitetului special, sunt în concordanță cu propunerile expuse de delegația sovietică la sesiunea extraordinară a Adunării Generale.

Delegația sovietică este de acord cu acele recomandări care au fost adoptate în unanimitate de Comitetul special.

Mandatul asupra Palestinei trebuie desființat cât se poate

de repede și Palestinei trebuie să i se acorde independența.

Impărțirea Palestinei este soluția realizabilă în condițiile actuale

Noi trebuie să luăm în considerație planul propus de majoritatea Comitetului, adică planul care prevede înfăptuirea Palestinei în două state de sine stătătoare, — arab și evreesc — ca fiind planul realizabil în condițiile actuale.

Sprânind în principiu recomandările prezente ale majorității Comitetului și, în afară de totuși, remarcat că ele conțin o serie de propuneri și aprecieri care nu pot fi adoptate de noi, fără o analiză amănunțită și fără a introduce în ele unele schimbări.

Delegația sovietică consideră că elaborarea unui plan concret de trasare a hotărârilor și delimitare națională a Palestinei trebuie să fie continuată de Comitetul special pentru a înălțura pe cât posibil lipsurile existente.

Chestiuni legate de desființarea mandatului britanic

Dacă Adunarea Generală va lua hotărârea de împărțire a Palestinei în două state, se vor ivi o serie de chestiuni complicate, legate atât de încheierea acțiunii mandatului Angliei asupra Palestinei cât și de însuși planul de împărțire a Palestinei.

Deoarece declarația sovietică consideră că odăra cu desființarea mandatului, trebuie luată hotărârea cu privire la autoritatea care urmează să administreze Palestina în perioada de tranziție și care va fi responsabilă în fața O.N.U.-ului și în legătură cu aceasta trebuie elaborate măsurile respective.

Dacă în această sesiune Adunarea Generală va hotărî chestiunea cu privire la crearea statului arab și evreesc, acesta ar însemna un mare pas înainte, spre soluționarea întregii probleme palestinene.

Mesajul Regal

(Urmare din pag. 1-a)

tă a servi intensificării schimbului de mărfuri între oraș și sat și aprovizionării populației cu produse de mare consum.

Arma se va bucura de o atenție deosebită din partea Guvernului Meu care, respectând prevederile Tratatului de Pace o va înzestra astfel pentru ca să constituie un puternic scut de apărare a Statului și poporului român, un puternic instrument de apărare a păcii și independenței noastre naționale.

Doamnelor și Domnilor Deputați,

Ratificarea Tratatului de Pace și politica de afirmare a independenței și suveranității noastre naționale, așează România în rândul țărilor care merg pe drumul păcii și colaborării sincere între popoare.

Astfel, în domeniul politicii externe, România va avea un rol activ în consolidarea păcii prin colaborarea strânsă și sinceră cu Națiunile care respectă independența, suveranitatea și libertatea popoarelor.

În cadrul acestei politici, România va continua să desăvârșească colaborarea cu Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste a cărei armată și-a dat sângele pentru eliberarea pământului nostru și a cărei susținere s'a manifestat încontinuu în fața celor suri grele pe care le-am străbătut dela terminarea războiului și până azi.

Prietenia și colaborarea în toate domeniile cu Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, apărătoare constantă a păcii, a democrației și independenței po-

poarelor, rămân baza însăși a politicii noastre externe.

Deopotrivă Guvernul Meu va continua politica de întărire a raporturilor cu țările amice, încheind cu ele tratate de prietenie, colaborare și asistență mutuală.

Doamnelor și Domnilor Deputați. Convins de sentimentele Domnilor Voastre de dragoste și devotament pentru popor, sunt încredințat că veți da Guvernului Meu același sprijin prețios pe care l-ați dat până acum.

Vă urez spor la muncă, rugându-vă să vă gândiți pe cel Atotputernic să ne verse binecuvântarea Sa asupra lucrărilor Domnilor Voastre.

Eu declar deschisă sesiunea ordinară.

Mihail R.

Prelungirea reducerilor de 25% pe C.F.R.

Direcțiunea Generală C. F. R. face cunoscut că, reducerea de 25 la sută, acordată tuturor călătorilor, care expira la 15 Octombrie s'a amânat până la data de 15 Noembrie a. c. inclusiv.

Ministerul Industriei și Comerțului a dat o Decizie prin care se constituie în fiecare capitală de județ câte o comisiune județeană pentru organizarea evidenței prețurilor.

Din comisiuni fac parte: delegatul Județean al Direcțiunii Controlului Economic, ca președinte; directorul Camerei Agricole și secretarul general al Camerei de Comerț, ca membri, și controlorul statistic Județean, ca secretar.

constată necesitatea de dezvoltare a legăturilor economice și culturale între cele două țări, sub semnul prieteniei și colaborării. După un examen approfondit și ușații internaționale, reprezentanții celor două guverne au căzut de acord că menținerea păcii și securității țărilor lor, precum și apărarea suveranității lor naționale, cer o colaborare mai strânsă între, cele două țări. Ambele guverne au hotărât să înceapă în cel mai scurt timp negocieri în vederea încheierii unui tratat de amicitie și asistență mutuală, considerat ca necesar pentru dezvoltarea pașnică a celor două țări.

Comitetul pentru „activitatea-antiamericană“ persecută pe progresiști și promovează ideologia fascistă

Sute de scriitori și artiști din Statele Unite condamnă vehement manevrele acestui comitet

NEW YORK — Trei sute de scriitori, artiști și delegați ai Uniunii și organizațiilor progresiste sub auspiciile „Congresului drepturilor civile“ au inaugurat în cadrul unei conferințe, care a avut loc la New York, campania împotriva comitetului Camerei Reprezentanților pentru activitatea antiamericană. Conferința a hotărât să ceară Camerei Reprezentanților desființarea Comitetu-

lui, deoarece acesta este un dușman al democrației și Statelor Unite și „persecută pe progresiști, protejează pe fasciști și protejează ideologia fascistă“.

Conferința a cerut de asemenea d-lui Truman să se retragă așa numitul ordin „de lealitate“ care, a spus conferința, intenționează să elimine pe sindicatul din funcțiile guvernamentale.

40.000 marinari au declarat grevă în PORTURILE FRANCEZE

PARIS — Patruzeci de mii marinari din marina comercială au declarat grevă în porturile franceze în ziua de Joi,

alăturându-se celor 15.000 de muncitori din transporturile Pariziene, care au încetat lucrul Luni.

Epidemia de holeră din Egipt ia proporții îngrijorătoare

LONDRA. — Epidemia de holeră din nordul Egiptului a luat proporții alarmante. Comunicățiile cu restul Egiptului au fost întrerupte. Spiralele sunt aglomerate și în diferite localități din provincie s'au instalat corturi pentru adăpostirea miiilor de bolnavi.

Partea de Nord a Egiptului va fi complet izolată de restul țării. Podurile de peste Nil au fost ridicate spre a se împiedica orice contact cu regiunea contaminată.